

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Todo la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 11 de Enero de 1910

NUM. 55.

## RESUMEN DE AYER

El Sr. Moret ha teleografiado al señor Gasset que se encuentra en Melilla, para que adelante su regreso á la península. Se ha comentado mucho dicho llamamiento, por creerse es necesaria la presencia de todos los ministros en Madrid, para celebrar un consejo de Ministros al que se concede muchísima importancia pues se asegura se planteará en él la crisis.

El Ministro de la Guerra ha dimitido su cargo habiéndose aplazado la solución de ese asunto hasta el próximo consejo de Ministros.

También se dice que D. Alberto Aguilera piensa presentar la dimisión de su cargo de alcalde de Madrid.

El Sr. Moret en una conferencia que ha tenido con el Sr. Montero Ríos, ha prometido solemnemente romper su alianza con los republicanos y socialistas de forma tan obstensible que hasta los ciegos podrán verlo.

## VARIACIONES SOBRE UNA INJUSTICIA

En tertulias íntimas al principio, en cafés y círculos de recreo más tarde, en los diarios locales y en la prensa regional, se ha comentado la injusticia de que ha sido víctima el consecuente demócrata D. Rufino Gea.

Nuestros lectores conocen perfectamente el proceso de la misma, que ha podido hacer exclamar á la víctima, en el conocido dicho «huéspedes vendrán, que de casa nos echaran.»

Quizás á alguno parecerá demasiada pesadez en nosotros, insistir un día y otro sobre dicho asunto y en su lugar estaria la observación, si se prescindiese de la misión que á la prensa está asignada, que no se reduce á dar cuenta de un hecho escuetamente, sino que hay que indagar su proceso y vislumbrar los resultados que del mismo puedan desprenderse.

Por eso hoy vamos á dar cima á nuestra misión ayudando al lector con nuestras consideraciones, á descorrer un poco el velo en que aparece envuelto ese

misterio y aclarado esté, bien fácil será prever sus resultados.

Que el Sr. Gea no alimentaba vanas esperanzas al creerse Secretario de nuestra corporación municipal en la fecha que ahora estamos, lo prueba, la formal palabra que de ello se le habia dado en Madrid por el que podía hacerlo.

Abonaba además esa creencia su historia, que como ya hemos dicho otras veces, era una especie de letra de cambio pagadera á la presentación.

Pero las promesas no se han cumplido y la letra se ha protestado.

Y ello ha obedecido á que alguien, bien formulando amenazas, bien suplicando por Dios, ha conseguido dejar incumplida la formal promesa; ello ha obedecido, á que sorprendiendo la buena fé del banquero, se ha presentado una letra falsa al cobro y cuando el tenedor de la verdadera ha ido á hacerla efectiva, ya no era hora.

Políticamente considerado, el actual secretario es un pigmeo y un gigante el Sr. Gea; el señor Pescetto ni nunca ha sido político, ni por tanto ha podido prestar ningún servicio al parti-

—40—

tal de dicha casa habia dos mesas en las que alrededor de ellas se encontraban varios comensales, que según manifestaron, estaban terminando de comer ó sea en los postres, viéndose en efecto sobre las dos algunos restos de ellos. Como no pude determinar quien era el presidente, por estar en círculo, en la mayor de dichas mesas, hube de preguntarlo, y uno de los individuos que la ocupaban me contestó que era él mismo y que se llamaba Miguel Soto Villalgordo, formando como adjuntos la Mesa electoral D. Juan López Salazar y D. Antonio Montero Alcaraz. Exhibi al que dijo ser presidente mis títulos de Notario y como no me conocía me identificaron como tal los interventores D. Julio Lizón Perier y D. Pedro Giménez Austria, habiendo contrastado mi reloj con el

NUMERO 8

Don José Maria Martinez Pacheco Secretario de la Junta Municipal del Censo Electoral de esta Ciudad certifico: Que según resulta de las actas de las sesiones celebradas por esta Junta Municipal aparece nombrado Presidente del colegio electoral de la sección segunda del distrito quinto Manuel Ballesta Larrosa y Adjuntos para las últimas elecciones municipales Antonio Montero Alcaraz y Domingo Mula Gómez y como suplentes Francisco Lucas Hernández y Juan López Salazar=Y para que conste á petición del elector don Julio Bambalere libró la presente visada por el Señor Presidente en Orihuela á veintitres de Diciembre de mil novecientos nueve=Visto bueno Pascual Navarro=José Ma-

do demócrata ni á ninguno, en cambio el Sr. Gea ha sido toda su vida político y ha prestado valiosísimos servicios al partido demócrata.

Por eso la explicación de ese hecho, hay que ir á buscarla en las imposiciones de determinados elementos, que bien como pago de favores hechos con anterioridad ó por amenazas de retirar su protección, ha conseguido lo que á todo el mando parecía imposible.

Pero aún así, aún sabiendo, porque es público, que el señor Coig y sus amigos han sido los que han decidido de la suerte del Sr. Gea, resulta inconcebible que los señores Capdepón (padre é hijos) y el Sr. Ballesteros, hayan consentido tamaña injusticia.

Lógicamente pensando no hay manera hábil de explicar aquella, que en la siguiente forma:

Ayer, cuando el Sr. Capdepón ocupaba la envidiable posición de Ministro de la Corona, alquilaba y reducía á la impotencia á los más de sus enemigos políticos con destinos y prebendas; esta política daba por resultado, imposibilitar la única guerra que aquí podía hacerse que era, la que llevaba por lema los ideales políticos, pues en el terreno particular, todos veían en D. Trinitario al paisa-

no ilustre y nadie podía guardarle odio alguno; los habían si para su lugarteniente, pero sus visitas á esta población enfrenaba á los discolos y ahuyentaba todo riesgo de una oposición.

Hoy el Sr. Capdepón, por quien como todo mortal, no pasan los años en balde, no es el que antes era y las divisiones de la familia liberal y la muerte de Sagasta su decidido protector, le han convertido en una institución veneranda del partido, pero sin las decisivas influencias de ayer.

Pretende hoy encumbrar á un hijo suyo, y teme por las escasas fuerzas de sus súbditos, las que quiere multiplicar, con la ayuda de sus amigos particulares de antes, sus enemigos políticos de siempre.

¿Va á disgustar á estos en visperas de unas elecciones?

No; cuando estas se celebren, quizás eso sea posible y para entonces se repararán las injusticias de hoy.

Por eso nosotros que tal pensamos, oímos como un cuento tártaro todas esas sigilidades con que se anuncia que el señor Gea vá á hacer y á acontecer; estamos firmemente persuadidos que nada ocurrirá, pues si hoy las aguas se han desviado, pronto volverán á su cauce y seguirán fructificando las campiñas que á su dotación le están asignadas.

Esos son el proceso y resultado según nuestro entender, de la injusticia que ha sido y continúa siendo, la comidilla de todo el mundo.

EL PERIODISTA  
Y EL MINISTRO

COMISIÓN LIQUIDADORA

Refiriéndose indudablemente al veterano periodista Sr. Peris Mencheta, escriben á un periódico de provincias:

«Se nos refieren detalles de una escena algo violenta, ocurrida entre el ministro «in partibus» de Gobernación, Sr. Alba, y un veterano é ilustre periodista que tiene asiento en la alta Cámara.

La causa del disgusto fueron asuntos de política valenciana.

Los ánimos se acaloraron, llegando á cruzarse palabras de tonos muy vivos.

El periodista senador, cuyas devociones palatinas son bien conocidas, amenazó al Sr. Alba con poner al tanto á una elevada personalidad de lo mal que cuidan sus intereses los actuales gobernantes.

El Sr. Alba contestó que no temía á nadie, y el periodista salió del despacho, gritando: «Esto no es un Gobierno, sino una Comisión liquidadora!»

La frase, sea exacto ó no, es muy oportuna.

ELOGIOS Á LA BENEMÉRITA

Copiamos con verdadero gusto de «La Correspondencia Militar»:

«No vamos á poner nada de nuestra cosecha. Los elogios y los adjetivos encomiásticos que en este artículo se vean no lo aplicamos caprichosamente. Nos lo han dicho para que los demos á la publicidad, y á esto accedemos con muchísimo gusto, por tratarse de un instituto armado que merece todas nuestras simpatías y por el cual hemos reñido muchas batallas.

Sitio: el despacho del jefe de la Casa militar de S. M., general conde del Serrallo.

Personajes: dicho general y los ocho ó diez periodistas que hacen diariamente la información de Palacio.

Acababa de distribuir S. M. la reina Victoria importantes donativos á las familias de los muertos en la campaña y á algunos inválidos.

Después de darnos bastantes detalles acerca del acto que acababa de realizarse, dijo, después de rogarnos que lo hiciésemos público, lo siguiente. «Cuando la Junta de señoras que se formó por iniciativa de la reina Victoria para socorrer á las familias de los muertos en la campaña y á los heridos en la misma, proyectó distribuir los dos millones de pesetas algo escasos, que había recaudado para tan humanitario fin, pensó que nadie mejor que la Guardia civil podría llevar á la práctica tan delicado cometido. Para ello contó con el director general, señor Sánchez Gómez, el cual ofreció incondicionalmente la cooperación del Instituto que manda para tan nobles fines.

Aceptado el ofrecimiento, se situaron fondos en la caja de dicha Dirección y empezaron á distribuirse los donativos por todos los ámbitos de la Península.

La Dirección general los remitía á las comandancias, y á éstas venían á recogerlos los comandantes de puesto. Estos hombres probros y trabajadores, no descansaban hasta hacer llegar cada donativo á su destino,

ría Martínez Pacheco—Rubricado= Hay un sello que dice—Junta Municipal del censo electoral—Orihuela—Es copia.

NUMERO 9

En el Raiguero de Bonanza á doce de Diciembre de mil novecientos nueve. Yo D. Mariano Bergüa y Pérez Doctor en Derecho Civil y Canónico del Ilustre Colegio de Valencia con vecindad y fija residencia en la Ciudad de Orihuela, á cuyo termino municipal pertenece dicho Raiguero, me constitui, siendo las catorce horas veinticinco minutos de expresado día en unión y á instancia de D. Manuel Lucas Hernández, mayor de edad, casado de esta vecindad etc. como apoderado de don Manuel Lucas Rodriguez candidato

á Concejal de este municipio proclamada por el quinto Distrito al que pertenece esta Sección que es la segunda de aquel personalidad que me justifica con la primera copia de Escritura de mandato especial para asuntos Electorales otorgada este y espedida aquella en el día de ayer, por el Notario de ésta Ciudad D. Luis Maseres Muñoz en mencionado Raiguero y casa conocida por casa de Bonanza designada por la Junta Municipal del Censo Electoral para este acto; y puesto en conocimiento del que dijo ser Presidente de la Mesa D. Miguel Soto Villagordo, el objeto de mi presencia que era el de ser requerido por el D. Manuel Lucas Hernandez como apoderado de don Manuel Lucas Rodriguez hacer constar determinadas protestas por medio de acta encontre que en el por-

y remitían con pasmosa celeridad los recibos de los perceptores.

Van distribuidas las tres cuartas partes de lo recaudado, y no se ha recibido ni una sola queja ni reclamación. Las cantidades han llegado á sus destinos sin el más mínimo quebranto, y ni una sola partida ha sido devuelta por no encontrar el destinatario.

Grandes urbes, ciudades, villas, aldeas, masías, cortijadas, albergaban á las infelices familias de los muertos en campaña. A todas partes ha llegado la caridad, sirviéndole como vehículo la mano firme, honrada y serena de la guardia civil.

Cuerpo es este que nos tiene muy acostumbrados á grandes hechos, pero la labor diligente, desinteresada é íntegra que ha llevado á cabo en esta ocasión, es digna de los mayores elogios y hace á dicho Cuerpo digno de la gratitud de España entera.

Como prueba de distinción señaladísima, fué invitada la guardia civil en la persona de su director, al reparto de socorros por S. M. la reina, acto al que no asistieron más que el capitán general y las Comisiones de los Cuerpos que habían tenido muertos ó heridos en la campaña.

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» en su sección «Notas políticas» llama la atención del Gobierno para que ahora que se trata de hacer una combinación diplomática, no se lleve á la embajada de el Quirinal un político sino un diplomático de carrera, para de ese modo evitar los continuos cambios que sufre esa embajada tan perjudiciales á estrechar las relaciones entre España é Italia.

«A. B. C.» y con el título «Lo fugitivo y lo perenne» publica un artículo de «Azorin», en que este escritor entiende que lo fugitivo que es la vida de un hombre, viene á ser más fecundo, duradero y positivo que lo que se considera grande y perenne: obra política, decretos, reformas, legislación....

«La Correspondencia de España» hace suyo un telegrama que se le ha dirigido desde Tenerife en el que varias importantes personalidades del comercio protestan del acuerdo tomado por algunos Ayuntamientos de dicha Isla, gravando los trigos y las harinas.

«El Universo» comenta las declaraciones del «trust» periódístico, de que el Sr. Maura no debe volver al

poder y dice que esa baretería es abyecta y en España no puede prevalecer.

«El Mundo» en su sección «La Política» se hace eco de los comentarios que circulan acerca de la política que desarrolla el Gobierno en Asturias, que no es otra que dar gusto en todo al Sr. Alvarez (D. Melquiades) hasta el punto de que el Gobernador de Oviedo, ha pedido el procesamiento de varios concejales del Ayuntamiento de dicha capital (de entre ellos tres liberales) para que en él tengan mayoría los republicanos y socialistas.

«Diario Universal» dedica su editorial á comentar las proposiciones presentadas al Ayuntamiento madrileño por el edil Sr. García Molinas, que tienden al saneamiento de la villa y Corte pues se refieren á la potabilidad de las aguas y á la construcción de casas baratas.

## Desde San Miguel de Salinas

Sr. Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor mio: Hoy á las 6 de la tarde citó á sesión extraordinaria el alcalde accidental de este Ayuntamiento para dar posesión á cuatro concejales interinos nombrados por el señor Gobernador civil de la provincia, en virtud de haber sido anulada la proclamación de concejales hecha en este pueblo con arreglo al artículo 29 de la vigente ley electoral.

Como día festivo desde las 4 de la tarde se fué aglomerando mucho público ante las Casas Consistoriales y excitándose los ánimos en tal forma que temiendo el alcalde accidental D. Antonio Mañogil una alteración de orden público suspendió la sesión hasta el lunes.

He de tributar un aplauso al alcalde accidental Sr. Mañogil quien con sus previsoras medidas ha evitado un día luto á este pueblo.

9-1-910. *El Corresponsal.*

## INFORMACION POLITICA

Según nuestro estimado colega «La Iberia», aumentan que es un primor los disgustos en el campo demócrata; los descontentos suman ya una respetable cantidad por el número y calidad, y entre ellos, ha surgido la idea de escribir al Sr. Capdepón, contándole cuanto ocurre y de lo que dicho señor conteste, depende la actitud que han de adoptar.

Vaya, que está visto: el látigo no cruje ya, aunque su tenedor se descoyunte las manos.

\*\*\*

Dos conspicuos demócratas, licenciado uno en la facultad de derecho y en la de medicina el otro, sostenían días atrás el siguiente diálogo.

—Es evidente que la situación porque atraviesa el partido es muy crítica.

—Y tanto; en mi opinión no puede normalizarse, sin la designación de un jefe de reconocida autoridad.

—Allí está el *busilis* según mi cuenta.

—¿Es qué ves dificultades para esa designación?

—Muchísimas; si nos decantamos á la jefatura histórica, volveremos á los tiempos del omninoso caciquismo del que tú y la mayoría de los correligionarios á la que también me sumo, abominamos.

—Bien, pero existe un remedio; buscar nuevas orientaciones, decantarnos á otra persona que no lleve infiltrada en su sangre, ideas tan arcaicas.

—¡Qué pronto se dice eso pero que difícil es hacerlo!

—No veo tanta dificultad; tú pesimismo es algo exagerado.

—¿Si? Vamos á verlo. ¿Convienes conmigo en que la política se hace de arriba hacia abajo?

—Convenido.

—Pues bien desde Madrid te ponen el siguiente dilema ó la jefatura histórica ó la nueva, encarnada en algún político de cierto grupo que hoy es nuestro aliado, que ayer fué nuestro enemigo y que mañana Dios sabe lo que será si hay una *valerosa* de por medio. ¿con quién vamos peor?

\*\*\*

Ni el viaje del Sr. Canalejas á Alicante, hecho con el exclusivo objeto de suavizar asperezas y procurar la unión éntre los demócratas, ha dado resultado.

Según la prensa de la capital de la provincia el antiguo jefe de los canalejistas, D. José Atienza, ha presentado la dimisión de su cargo, la de presidente de la Diputación y hasta la de diputado provincial.

Se indica para sustituirle á D. Alfonso de Rojas que hace unos años, fué alcalde conservador de dicha capital.

Mirensen los canalejistas oriolanos en ese espejo; consuélense y... echense á temblar por si aquí se reproduce en un todo, lo ocurrido en Alicante.

\*\*\*

Parece es cosa hecha el nombramiento del Sr. García Prieto, para Ministro de la Gobernación.

Los que están iniciados en los secretos políticos aseguran que esa es la fórmula acordada para que el Sr. Moret obtenga el decreto de disolución de Cortes, pues como el Sr. Alba, actual ministro de hecho aunque subsecretario de Gobernación solamente, ha demostrado en las últimas elecciones, su afecto hacia los republicanos, su permanencia al frente de dicho departamento es sumamente peligrosa para unas elecciones generales.

## SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde salió para Madrid nuestro querido amigo D. Angel Roca de Togores.

Feliz viaje.



Debido al buen tiempo que está haciendo el mercado de hoy se ha visto bastante concurrido haciéndose buen número de transacciones.



De nuestro estimado colega «El Progreso Conquense» hemos recibido un almanaque avalorado con notables firmas.

Agradecemos la atención.



Se dice que el Sr. Romero está haciendo trabajos para que actúe en su teatro una notable compañía de zarzuela.

Celebraremos mucho que se confirme el rumor.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

## EL TIEMPO

Día 11 de Enero

—Presión atmosférica al nivel del mar, á las 9 de la mañana, 782'5 m. m.

—Temperatura mínima 2'2°.—Temperatura máxima á la sombra, 14'0°.

Viento, dominante en las 24 últimas horas, O. brisa débil.

Estado medio del cielo, despejado. Tiempo probable, buen tiempo fijo.

Imp. de L. Zerón Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

### EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

### D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

### M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

La Industria Agramañora  
DE  
JOSE GARCIA GARCIA  
Situada en la carretera de Bigastro  
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país, Especialidad en pimiento molido

### ALMACEN DE MADERAS



## Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNIÓN AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.